



# กิตติคุณ

ปีที่ ๒๙ ฉบับที่ ๔๕๒ ประจำเดือน มกราคม ๒๐๑๒

## อยากให้เป็นในปีใหม่

วีรศักดิ์ วรรณธัญกุล

อีกหนึ่งปีที่ผ่านมา เริ่มต้นปีใหม่อีกแล้ว ขอบพระคุณพระเจ้าสำหรับชีวิตที่มีแต่สิ่งดี ๆ ที่เข้ามาในชีวิตของพวกเรา เพราะฉะนั้นในปีใหม่นี้ผมอธิษฐานอยากให้เราเป็นคนสืบประการดังต่อไปนี้ แท้จริงมีมากกว่าสิบ แต่ถ้าทำได้แค่นี้ก็น่าจะนับว่าดีพอสมควรแล้ว

๑. เป็นคนที่ขอบพระคุณพระเจ้าเสมอ - มีหลายสิ่งที่เกิดขึ้นในปีที่ผ่านมา ถ้าจะนับหรือมองว่ามันเป็นสิ่งเลวร้าย มันก็เป็นได้ แต่ผมอยากให้เราเป็นคนที่มีน้ำใจกว้างมากกว่าครั้งเก่าที่ไม่มีน้ำ ใจมองในทางบวกเสมอ เราอาจจะถูกโกง ทำการค้าขาดทุน โดนขโมย ทรัพย์สินเสียหายเพราะไร่นาหรือบ้านถูกน้ำท่วมหรือไฟไหม้ *อย่าไปมองสิ่งที่สูญเสียไป แต่ให้มองสิ่งที่เหลืออยู่* ขอบคุณพระเจ้าว่าที่เหลือยังมีเหลืออีกมากมาย พอที่จะมีกินมีใช้ไม่อดตาย แต่ที่สำคัญกว่าเรื่องพระพรทางวัตถุคือ คนที่ยังเหลืออยู่ - พ่อแม่ ภรรยา ลูก ๆ พี่น้องและเพื่อน - คนที่เรารัก ที่สำคัญที่สุดคือ พระเจ้ายังคงสถิตอยู่ด้วย ไม่ได้ทอดทิ้งเราในยามยาก และถึงแม้ร่างกายจะทรุดโทรมไป แต่จิตใจภายในก็ชุ่มชื้นขึ้นทุกวัน แม้กระทั่งถ้ามีความตายเกิดขึ้นก็ให้ขอบคุณพระเจ้า เพราะมีสิ่งที่ดีกว่าที่รอเราอยู่ - **ชีวิตนิรันดร์**

๒. เป็นคนที่แสวงหาหน้าพระทัยพระเจ้า เราใช้ชีวิตอยู่ทุกวันนี้ไม่ใช่เพื่อมนุษย์ที่เรารัก แต่เพื่อพระเจ้า พระเยซูทรงใช้ชีวิตบนโลกนี้เพื่อทำตามน้ำพระทัยพระเจ้า ไม่ใช่ของพระองค์เอง และเปาโลบอกเราว่า ท่านไม่ได้ทำสิ่งต่างๆ เพื่อเป็นการเอาใจมนุษย์แต่พระเจ้า บ่อยครั้งเราห่วงใยความรู้สึกหรือเห็นแก่มนุษย์มากกว่าพระเจ้า ทั้งที่พระเจ้าเป็นแหล่งพระพรและมีอำนาจเด็ดขาด แต่เราก็อ้างอิงสายสัมพันธ์ระหว่างเรากับมนุษย์มากกว่าสายสัมพันธ์ระหว่างเรากับพระเจ้า ปีใหม่ให้พระเจ้ามาก่อนมนุษย์ทุกคนที่เรารัก ต้องรักพระเจ้าเป็นที่หนึ่งในชีวิต และต้องการทำแต่สิ่งที่พระองค์พอพระทัย เหนือความต้องการของเราและมนุษย์คนอื่น

๓. เป็นคนที่ยืนหยัดเพื่อพระคำ ตั้งมั่นคงและยึดมั่นในความเชื่อ ปกป้องพระกิตติคุณและคริสตจักรของพระองค์ ให้เราต่อสู้กับคำสอนเท็จและความเชื่อที่ผิด ๆ ที่ระบาดอยู่ในเมืองไทยจากพวกหัวก้าวหน้าและผู้ที้ออวยกับพวกนี้ อย่าเอออวยด้วยกับคำสอนที่ขัดจาก

(ต่อจากหน้า ๑) – อยากให้เป็น

พระคำ โดยรู้ว่าในวันพิพากษา พระเยซูจะทรงใช้พระคำของพระองค์เป็นมาตรฐานในการตัดสินมนุษย์ทุกคน อย่าให้ใครมาทำให้พระคำของพระเจ้าเปลี่ยนหรือเสื่อมไป ให้พระคำของพระเจ้าเป็นพระคำของพระเจ้า ไม่ใช่คำของมนุษย์ เราต้องไม่เพิ่ม ไม่ลดและไม่เปลี่ยนแปลงพระคำ มีแต่ยาเกรงและเชื่อฟังพระคำของเจ้ามากกว่าเชื่อฟังมนุษย์ และไม่เห็นแก่หน้ามนุษย์หรือยกย่องใครขึ้นเหนือพระคำ ไม่ว่าคนนั้นจะเป็นมิชชันนารี นักเทศน์ ผู้ปกครอง ผู้นำ เพื่อนหรือญาติพี่น้อง

ปีใหม่นี้ผมอยากเห็นพี่น้องยืนขึ้นเพื่อพระคำและความจริง ผมไม่อยากจะความรู้สึกเหมือนกับเอลิยาที่คิดว่ามีแต่ตัวเองเท่านั้นที่อยู่ฝ่ายพระยะโฮวา ส่วนคนอื่น ๆ ได้คุกเข่าและจูบพระบาละไปกันหมดแล้ว พระเจ้าบอกว่าจะมีอีกเจ็ดพันคนที่ไม่ได้ก้มหัวให้แก่บาละ เอลิยาคงไม่รู้และไม่เห็นคนพวกนั้น ผมก็เหมือนกันแทบจะไม่เห็น ผมเห็นแต่พี่น้องที่เห็นแก่สายสัมพันธ์ของความเป็นเพื่อน ญาติ ผู้มีบุญคุณ ครู นักเทศน์ มิชชันนารีและอื่น ๆ มากกว่าการเห็นแก่พระเจ้าและคริสตจักร ผมอยากเห็นและอยากให้พี่น้องสักเจ็ดสิบคนแสดงตัวออกมาให้เห็นชัด ๆ และให้ประกาศตัวเป็นแนวหน้าที่จะต่อสู้กับพวกหัวก้าวหน้าที่พยายามจะเปลี่ยนคริสตจักรของพระองค์ให้เป็นเหมือนนิกายต่างๆ – กล้าที่จะเป็นเหมือนดานีเอล!

๔. เป็นคนที่มีความเมตตา ขณะที่เรายืนหยัดเพื่อความจริง พระเจ้าก็มีพระเมตตาแก่ผู้ที่หลงผิด ให้เราแสดงความเมตตาต่อผู้ที่หลงผิดโดยเฉพาะคนที่ต้องการกลับใจใหม่และเริ่มต้นใหม่ ขณะที่พูดความจริงให้เราแสดงความรักต่อคนที่เราพูดด้วย เว้นแต่เขาเป็นคนที่แข็งกระด้างและไม่ยอมกลับใจใหม่ โยฮันและพระเยซูพูดกับพวกฟาริซาย “วิบัติ” “เจ้าคนหน้าซื่อใจคด” “เจ้าชาติกูร้าย” เราคงไม่ต้องพูดถึงขนาดนั้นก็ได้อ เพราะเราไม่ใช่พระเยซูและรู้ความนึกคิดในใจของมนุษย์ว่าเป็นอย่างไรหรือผู้พยากรณ์ที่หนักแน่นถึงขนาดนั้น – จะกลับใจใหม่หรือไม่กลับใจใหม่ เราเป็นมนุษย์ที่บกพร่องและมีบาปที่ต้องแก้ไขเองด้วย

๕. เป็นคนที่เต็มเต็มด้วยความรัก ก่อนอื่นต้องเข้าใจด้วยว่า ความรักก็ไม่เห็นดีด้วยกับการประพฤติผิด แต่ความรักไม่มีหมด มีแต่มากขึ้น ดังนั้นเราสามารถให้ความรักแก่ทุกคนได้ รักพระเจ้าที่หนึ่งและรักพี่น้องและรักเพื่อนบ้านและรักศัตรู รักพระเจ้าและคนที่ทำดีกับเรามันง่าย ใคร ๆ ก็ทำได้ แต่ที่จะรักคนที่เป็นศัตรู นี่ยาก ให้เรารักเหมือนที่พระเจ้ารัก รักคนบาปและพร้อมจะให้อภัยเสมอ ทำทุกอย่างด้วยความรัก มันเป็นแรงจูงใจเดียวที่นำยกย่องและถูกต้อง อธิษฐานขอให้พระเจ้าช่วยเพิ่มและเต็มใจเราด้วยความรักที่มีต่อพระองค์และมนุษย์ มันเป็นสิ่งเดียวที่จะตั้งอยู่ในสวรรค์เป็นนิตย์

(ต่อหน้า ๓)

(ต่อจากหน้า ๒) - อยากรู้ให้เป็น

๖. เป็นผู้ที่ถวายทรัพย์ให้แก่พระเจ้า พระเจ้าไม่เคยเรียกร้องให้เราถวายในสิ่งที่เราไม่มี แต่ให้ถวายตามที่พระเจ้าได้ทรงอวยพรแก่เรา มีมากให้มาก มีน้อยให้น้อย ตามอัตราส่วนพระพรที่พระเจ้าประทานมา พระเจ้าในพันธสัญญาเดิมเรียกร้องให้พวกยิวถวายสิบลดหนึ่ง ถึงแม้ในพันธสัญญาใหม่พระเจ้าไม่ได้เรียกร้องตามอัตราส่วนนั้น แต่ก็เป็นที่อัตราส่วนที่เหมาะสม พระเจ้าให้เราใช้ส่วนมากถึง ๙๐% แต่พระองค์ทรงใช้ส่วนน้อยเพียงแค่ ๑๐% แล้วทำไมเราถึงยังมีไม่พอใช้ และโกงพระเจ้าในเมื่อเราได้ใช้มากกว่าพระองค์อยู่แล้ว? ดังนั้นให้เราถวายเกียรติแก่พระเจ้าด้วยทรัพย์ที่พระองค์ได้ทรงประทานมาให้เราใช้ด้วยความชื่นชมยินดี ไม่ใช่เพียงเพื่อจะได้รับพระพรตอบแทนจากพระองค์ แต่เป็นเพราะเรารักพระองค์ เราจึงให้คืนส่วนที่เป็นของพระองค์ ของทุกอย่างจะซางให้แก่กษัตริย์และของพระเจ้าจึงให้แก่พระเจ้า แต่จริงๆ แล้วผมอยากเห็นพวกเราที่รักมากได้ถวายมาก เป็นไปไม่ได้ที่รักมากแล้วจะถวายน้อย และให้ชื่นชมยินดีในการถวายด้วยความศรัทธา - อยากรวยมากๆ และมีความสุขกับการถวาย รอดแทบจะไม่ไหวที่จะมีส่วนในการถวาย การถวายที่ดีที่สุดคือ ถวายชีวิต

๗. เป็นคนที่ช่วยเหลือพี่น้องที่ลำบากยากจนกว่าเรา มีพี่น้องที่ไม่พยายามจะช่วยเหลือตัวเอง และเป็นประเภทกาฝาก ตัวปลิงหรือตัวไล่ พี่น้องประเภทนี้ก็ไม่ต้องช่วย พวกที่ขี้เกียจอย่าให้เขากินหรือพี่น้องที่ชอบเอาเปรียบในจิตใจของเรา แม้กระทั่งคนที่มีปัญหาเก่าๆ ซ้ำๆ ขากช่วยไปแล้วหลายๆ ครั้งก็ยังคงเหมือนเดิม เหมือนกับเอาพริกไปละลายน้ำ พวกนี้ยังช่วยยิ่งแย่งลงไม่ใช้ดีขึ้น แต่ก็ยังมีพี่น้องอีกประเภทหนึ่งที่ตกทุกข์ได้ลำบากจริงๆ และต้องการความช่วยเหลือ เมื่อเราช่วยเขาแล้ว เขาก็สามารถที่จะช่วยเหลือตัวเองได้ และต่อมาก็สามารถช่วยคนอื่นได้เหมือนกับที่เราได้ช่วยเขา (ไม่ใช่ลืมตัวเมื่อมีฐานะดีขึ้น) ให้เรามองหาพี่น้องที่ด้อยโอกาสกว่าเรา และช่วยเหลือยกระดับความเป็นอยู่ของเขา ให้ชีวิตของเราเป็นพระพรสำหรับเขาและครอบครัวของเขา และเขาจะได้เป็นพระพรแก่คนอื่นๆ ต่อไป ที่สำคัญพระเจ้าได้รับสรรเสริญ

๘. เป็นผู้นำวิญญาณ ให้เรามีความรู้สึกถึงพระคุณที่พระเจ้าได้ทรงให้พระบุตรมาตายแทนเราเพื่อเราจะได้รอด คนที่จะนำวิญญาณคือคนที่เห็นค่าพระคุณนี้ และเห็นถึงความหายนะที่รอดคนเหล่านั้นที่ยังจมอยู่ในความบาป คนที่กตัญญูจะนำคนอื่นที่หลงหายและกำลังพินาศมาถึงพระเยซู คนที่เห็นคุณค่าถึงสิ่งที่พระเยซูทรงกระทำเพื่อเขาที่กางเขนจะออกไปแสวงหาวิญญาณที่ตกเป็นทาสของบาปและซาตานให้หลุดพ้นจากไฟที่ไหม้ไม่รู้ดับในนรก คิดถึงตัวเองว่า ถ้าพระเยซูไม่ได้มาช่วยเรา เราจะต้องไปอยู่ในที่ๆ มีแต่การขบเคี้ยวเคี้ยวฟันชั่วนิรันดร์ แต่เป็นด้วยพระเมตตาของพระเจ้า เรารอด! ความโง่เขลาในอดีตทำให้เราไม่รู้ถึงความรักอันยิ่งใหญ่

(ต่อหน้า ๔)

(ต่อจากหน้า ๓) – อยากให้เป็น

ใหญ่ขึ้นของพระเจ้า คนไทยที่ยังคงกราบไหว้รูปปั้นทั้งหลายก็อยู่ในสภาพอย่างนั้นที่เราครั้งหนึ่งเคยอยู่ – ช่วยเขาให้หลุดจากบ่วงแร้วของมารด้วย และอย่าลืมขอบคุณคนที่นำพระกิตติคุณมาสอนเรา การนำวิญญานเป็นการแสดงว่าเราไม่ได้รับพระคุณเปล่า ๆ หรือเป็นคนเนรคุณ แต่รู้ว่ามันนี่ที่ต้องชดใช้

๙. เป็นผู้ที่ไม่ขาดการนมัสการประชุม หลาย ๆ คนการมานนมัสการพระเจ้าในวันอาทิตย์เป็นสิ่งที่น่าเบื่อหน่าย แต่สำหรับเราให้เป็นความรู้สึกว่าเป็นสิทธิพิเศษที่ได้มาเข้าเฝ้าพระเจ้าและสรรเสริญพระองค์ร่วมกับพี่น้อง ไม่ใช่เป็นหน้าที่ ๆ ต้องทำ แต่เป็นความชื่นชมยินดีที่จะได้มา เป็นเกียรติที่จะได้เข้าเฝ้าพระองค์ ทำพิธีศีลระลึกถึงพระองค์ที่องค์พระเยซูได้ทรงสิ้นพระชนม์เพื่อเรา ได้สรรเสริญพระองค์ด้วยริมฝีปากและเพลงที่ทุกคำออกมาจากส่วนลึกของจิตวิญญาณมีความหมาย ดีใจที่ได้ถวายทรัพย์เพื่องานของพระองค์ และได้ฟังพระคำที่พระองค์ตรัสผ่านผู้รับใช้เพื่อให้ชีวิตของเราเป็นอย่างที่พระองค์มีพระประสงค์ และสุดท้ายได้อธิษฐานขอพรจากพระองค์เพื่อคริสตจักรและพี่น้อง ไม่แต่เพียงอยากจะมานนมัสการที่โบสถ์แต่มีความปรารถนาอย่างอื่นที่จะได้ไปที่วิหารของพระองค์และสรรเสริญพระองค์ตลอดไปเป็นนิตย์กับเหล่าเทพเทตี ผู้ชอบธรรมและพี่น้องคริสเตียนในสวรรค์

๑๐. เป็นคนที่ดำเนินชีวิตกับพระเจ้า อุทิศตัวเป็นเครื่องบูชาที่มีชีวิตอยู่เพื่อพระเจ้า (คล้ายข้อที่ ๒) รู้ว่าชีวิตในโลกเป็นแต่เพียงการเตรียมตัวชั่วคราวเพื่อจะขัดเกลาตัวให้เป็นคนบริสุทธิ์เหมือนพระเจ้าผู้บริสุทธิ์ และพร้อมที่จะไปอยู่กับพระองค์ในสวรรค์ การดำเนินชีวิตบนโลกอย่าติดสนิทกับทรัพย์สิ่งของ รู้ว่าพระเจ้าให้มาไม่ใช่เพื่อตอบสนองความต้องการของเนื้อหนังแต่เพื่อใช้ให้เป็นประโยชน์ต่องานของพระองค์ ไม่จมมอยู่กับชีวิตประจำวันในการทำมาหากินจนลืมหินถึงเป้าหมายของชีวิตว่า **อยู่เพื่อจะตายไม่ใช่อยู่เพื่อจะอยู่** ไม่ว่าจะอยู่หรือตาย **อยู่เพื่อพระเจ้า** และจะได้อยู่กับพระองค์ตลอดไป **ทุกสิ่งที่มีพระเจ้าเป็นเป้าหมายสูงสุด** อธิษฐานและอ่านพระคำเสมอ ป้อนจิตวิญญาณด้วยสายสัมพันธ์กับพระเจ้า มีความสุขและความสงบด้วยการพูดคุยกับพระเจ้าตลอดเวลา อย่ารักโลกหรือเป็นมิตรกับโลกเพื่อจะได้เข้าใกล้ชีวิตสนิทพระองค์มากขึ้นทุกวัน – สัตย์ซื่อต่อพระองค์จนถึงวินาทีสุดท้าย

นักโทษอายุ ๒๕ ปีร้องขอกับผู้พิพากษาที่ตัดสินจำคุกเขา ๒๕ ปีว่า “ท่านครับ ผมคงจะไม่มีอายุยืนอีก ๒๕ ปีครับท่าน” ผู้พิพากษาตอบว่า “ไม่เป็นไร เราคงจะไม่เอาโทษกับคุณอีกถ้าหากคุณเกิดตายก่อนนั้น”

# หมูหันทำพิษ

โดย วีรศักดิ์ วรรณธิสกุล

หมูหันที่พวกเรากินกันที่แคมป์ครอบครัวอีสานที่ปังด้วยกิ่งไม้จนมีที่ปังแสดนเลตกำลังจะทำพิษ คุณอนุชา ป้อมบุปผา บอกว่า คราวหน้าเวลาจัดแคมป์อย่าเขียนโฆษณาอีกว่า เราจะมีการกินหมูหันในวารสารหรือใบโฆษณาที่ส่งออกไป เพราะคุณอิสรพันธุ์ ลิ้มสมบุญ บอกว่า เคยมีคนเขียนใน Facebook เมฆายนที่แล้วกล่าวหาในทำนองว่า เราเอาหมูหันและค่าลงทะเบียนแค่ ๙๙ บาท ทำให้ถูกๆเพื่อล่อพี่น้องให้มา (เอาเนื้อหนังมาล่อ) แพลกที่เมื่อก่อนไม่เคยพูดถึงหมูหันและค่าลงทะเบียน แต่มาพูดถึงในช่วงปีที่ผ่านมานี้เหมือนเราเพิ่งทำเราโฆษณาอย่างนี้มาเป็นสิบปีแล้ว ปีละสองครั้งด้วยซ้ำ-เมฆายนและตุลาคมของทุกปี!

ผมจำได้สมัยเมื่อผมยังไปชะอำ คุณศิริเดช หาญทวีวงศา เคยเลี้ยงกุ้ง ปู ปลาทะเลและไอศกรีมพี่น้องแบบกินกันเต็มอิม ผมเองยังขอบคุณและนึกชมว่าท่านมีน้ำใจจริง ๆ เลี้ยงพี่น้องให้มีโอกาสได้กินดี ๆ ไม่เคยคิดว่า ท่านเอาของพวกนี้มาล่อให้พี่น้องไปชะอำ (หรือแม้กระทั่งอวดรวย) มันเป็นการทำดีและเป็นความยินดีจากใจท่านที่ได้แบ่งปันพระพรกับพี่น้อง ดังนั้นคนที่กล่าวหาพวกเราอาจจะเป็นพี่น้องใหม่ที่ไม่รู้เรื่องหรือไม่ก็เป็นพวกที่ชอบหาเรื่อง และอาจจะเป็นเพราะเรายังไม่ได้แยกกันอย่างเด็ดขาด

ครั้งแรกที่คุณอนุชาบอกผม ผมก็คิดว่า เออ ก็ดีเหมือนกัน อย่าไปเขียนโฆษณาเพื่อให้พวกที่ไม่หวังดีได้มีโอกาสกล่าวหาหรือมีช่องที่จะหาความผิดกับพวกเรา จะได้ปิดปากเขาได้ก่อน ๆ นี้ก็เคยมีคนกล่าวหาแคมป์อีสานว่า จัดแคมป์แข่งกับชะอำบ้างล่อ ห้ามพี่น้องไม่ให้ไปชะอำบ้างล่อ และคำพูดหาเรื่องเรื่อย ๆ จริง ๆ ผมไม่รู้ว่าทำไมต้องมาหาเรื่องกับพวกเราทั้งที่แคมป์เราก็เป็นแคมป์เล็ก ๆ ? เป็นแคมป์แค่ระดับภาค และของพี่น้องใหม่และจน และอีกเหตุผลสำคัญที่พวกเราจัดแคมป์เพราะว่าเราไม่เห็นด้วยกับการเชิญพวกหัวก้าวหน้า มาร่วมด้วยที่ชะอำ แต่โปรดจำไว้ เราไม่ได้จัดแคมป์แข่ง เราต้องการจัดของเราเองไม่เกี่ยวกับชะอำ! ที่ชะอำจะจัดอะไรหรือยังไ้เป็นสิทธิ์ของสมประสงค์ เชิญตามสบายจะทำอะไรก็ทำไป และเราก็ไม่ยอกให้พี่น้องที่ไปชะอำมาใส่ใจกับพวกเราว่า เราจะกินอะไรหรือคิดเงินเท่าไรกับใครหรือโปรแกรมเป็นอย่างไร ต่างคนต่างทำแคมป์ของตัวเองไป ใครใครจะไปที่ไหนก็ได้เลยครับ ไม่ดีกว่าหรือ?

สิ่งที่ผมสงสัยคือ ทำไมบางคนคิดว่าทุกคนต้องไปชะอำด้วย? พวกเราติดนิสัยและมีความคิดเต็ม ๆ ที่ว่าทุกคริสตจักรต้องไปที่ชะอำถ้าหากสมประสงค์จัดไม่ว่าคุณเห็นด้วยหรือไม่

(ต่อหน้า ๖)

(ต่อจากหน้า ๕) – หมูหัน

เห็นด้วยกับสมประสงค์ (ผมไม่เห็นมีในพระคัมภีร์ที่ว่าต้องไปชะอำทุกคริสตจักร พี่น้องอ่านพบตรงไหนไหม? เปาโลสั่งไว้หรือเปล่าครับ? – “ข้าพเจ้าขอสั่งให้คริสตจักรทั้งหมดทำตาม ดังนั้น ... ต้องไปชะอำ?”) พวกคุณสฺบิน บั้นบุญ คุณดอร์ซี่ ทอร์วี่ คุณเท็ด ลิงเกร็น และคริสตจักรในอิสานและภาคเหนือจำนวนมากที่ไม่เห็นด้วยกับสมประสงค์ และไม่ได้ไปแคมป์ชะอำมาเลยสักกว่าปีแล้ว พวกเขาจัดของพวกเขากันเอง พวกเราก็จัดกันเองเหมือนกัน เราไม่ต้องการไปชะอำเหมือนกับพวกเขา และก็จัดมาสิบกกว่าปีแล้ว ไม่ใช่ของใหม่! สิ่งที่เรต่างจากพี่น้องที่กล่าวถึงคือ พวกเขาได้แยกตัวออกไปอย่างเด็ดขาดแล้ว ส่วนพวกเรายังไม่ได้แยกเด็ดขาด สำหรับพวกเราในเวลานี้ใครอยากจะไปชะอำก็เชิญไปครับ (ถึงแม้ว่าเราไม่ส่งเสริมแต่เราไม่เคยห้ามใครไปชะอำเพราะเราไม่ใช่นายบังคับความเชื่อของใคร)

เราไม่ได้จัดแคมป์อิสานสำหรับคนที่ต้องการไปชะอำ เราจัดแคมป์อิสานสำหรับคนที่อยากจะมาแคมป์อิสาน ผมก็เชื่อว่าแคมป์ชะอำไม่ได้จัดไว้สำหรับคนที่อยากมาแคมป์อิสาน แต่สำหรับคนที่อยากไปชะอำ แคมป์ไหนๆ เขาก็จัดไว้สำหรับคนที่อยากจะไปแคมป์นั้นเท่านั้น **ผมว่าดีที่มีหลายแคมป์ พี่น้องจะได้มีทางเลือก! ไม่ใช่ว่าไม่เห็นด้วยกับสมประสงค์ เสร็จแล้วยังต้องจำใจไป เพราะไม่มีแคมป์อื่นให้เลือก** (พระเจ้ายังให้เราเลือกที่จะเชื่อพระองค์หรือซาตาน แคมป์ก็ควรจะมีทางเลือกสำหรับพี่น้องด้วย เลือกเอง ตัดสินใจเอง เลือกผิดก็รับกรรมไป เลือกถูกก็ดีไป พระเจ้าสร้างเรามาให้มีเสรีภาพในการเลือก – ไม่รู้ว่าอาตากับฮาวาเสียใจหรือเปล่าที่ไม่มีทางเลือกต้องแต่งงานกัน ปัจจุบันเรามีสิทธิ์เลือกจะแต่งงานกับใคร)

แต่เมื่อหยุดคิดเข้าจริงๆ ผมก็คิดว่า ถ้าเราไม่โฆษณาเรื่อง – หมูหันและคำลงทะเบียน เดียวก็หาเรื่องใหม่มากล่าวหาอีกอยู่ดี เช่นเอาอาหารอร่อยๆ ฝีมือดีของคุณตั้งและคุณวันเจลินระดับภัตตาคารมาล่อ เดียวก็หาเรื่องว่ามีการแบ่งปันแจกของดีๆ ให้พี่น้องมาล่อ หรือไม่ก็มีการเล่นเกมสหรือกีฬาที่สนุกมันส์สุด ๆ มาล่อ และก็คงจะหาเรื่องอื่นๆ อีกต่อไปเรื่อยๆ เพื่อจะหาเรื่องไม่รู้จักจบ คงจะดีถ้ามีการกล่าวหาว่าเอานักเทศน์ดี ๆ มาเทศน์ล่อ (แท้จริงนักเทศน์ที่แคมป์เราก็เทศนาดีมาจจริง ๆ ด้วย – ไม่ว่าจะเป็นคุณอนุชา คุณวิชัย พ่วงบัว คุณสำราญ คุณโธมา คุณประธาน คุณใจเพชร คุณวิชัย ป้อมบุบผา คุณธงทอง คุณวีรศักดิ์และคนอื่นๆ) ผมก็เลยตัดสินใจเขียนเรื่องนี้เพื่อให้พี่น้องที่มาแคมป์อิสานออกความเห็นหน่อยเถอะว่า เราควรจะฟังเสียงนกเสียงกาพวกนี้ใหม่หรือปล่อยไปชะ? ไม่ว่าเราจะโฆษณาอะไรก็คงจะหาเรื่องอยู่ดีมั้ง? หรือว่าไง?

ถ้าใครดีเพื่อก่อน มีเหตุผล เสริมสร้างและหวังดี ผมจะฟัง แต่ถ้าเป็นพวกปากไม่ดี ผมจะ (ต่อหน้า ๗)

(ต่อจากหน้า ๖) – หมูหัน

ทำหุทวนลม และก็ทำตามที่ผมตั้งใจทำ ความจริงเรื่องกินหมูหันเคยมีพี่น้องสตรีไฮโซคนหนึ่ง ที่ภูเวียงได้เคยเห็นพวกเรากินหมูหันที่วังตอตั้งหลายปีมาแล้ว เธอบอกว่า เหมือนอีแฉ่งลง เมื่อผมฟังก็รู้สึกขำและอดหัวเราะไม่ได้ แต่เธอสะอึกมาก เพราะว่าเธอเป็นผู้ดี เป็นภรรยาของ นายตำรวจระดับพันโท ปรากฏว่าต่อมาเธอเลิกเป็นคริสเตียน เพราะว่าเธอรูสึกว่า เธอเป็นคน ละครดัดกับพวกพี่น้องที่ไม่มีมารยาทของคุณสมบัติผู้ดีเหมือนเธอ

บางทีพวกเราควรจะหาวิธีอื่นกินหมูหันเพื่อจะไม่ให้เธอสะอึก แท้จริงคุณวันเฉลิม เปี่ยมพร้อม ได้คิดหาวิธีไปแล้ว ตัดเนื้อใส่จานละ ๕-๖ ชิ้นพร้อมน้ำจิ้มและซอมน แต่ปรากฏว่า มันไม่อร่อยเลย เพราะดูเหมือนตัวใครตัวมัน ต่างคนต่างกินและเย็นชืด (เหมือนผู้ดี) เธอ ยังจะเป็นคริสเตียนอยู่หรือเปล่าหน้อถ้าหากเธอได้เห็นวิถีกินอย่างผู้ดีแบบนี้ล่ะ?

แต่ผมคิดว่าเธอก็คงจะมีเรื่องอื่นอีกที่ทำให้เธอไม่พอใจ และจริงๆ ในที่สุดเธอก็เลิกเป็น คริสเตียนเพราะเธอไม่พอใจกับการบริหารงานของคริสตจักรที่ภูเวียงและไม่ชอบที่มีพี่น้องไป เยี่ยมเธอมากจนเกินไป (แทนที่เธอจะดีใจกลับรำคาญ) การที่เธอเลิกเป็นคริสเตียนก็เลย ไม่ใช่เพราะพี่น้องเป็นอีแฉ่ง เพราะเธอไม่ได้รอนถึงแค็มป์ต่อไป เธอไม่ได้เห็นการกินหมู หันอีกเป็นครั้งที่สอง - เลิกเพราะเหตุอื่น!

พี่น้องครับ ถ้า ๙๙ บาทและหมูหันจะล่อใครให้มาแคมป์เรา? ก็คงจะไม่ใช่ล่อพี่น้องที่ ร่ำรวยและอยู่ดีกินดีแน่ พี่น้องที่จะมาเพราะค่าลงทะเบียนถูกและได้กินดีก็คงเป็นแต่พี่น้องที่ ยากจน (ไม่มีเงิน) ที่อยู่ในอีสาน พวกที่ร่ำรวยก็ไม่เห็นน่าจะไปเดือดร้อนอะไร ควรจะดีใจกับพี่ น้องที่ไม่มีเงินสามารถมาแคมป์ราคาถูกและกินอิ่มอร่อย - เอเมน! อย่างน้อยพวกเขามิที่ไป คนที่ไม่มีเงินสามารถไปแคมป์แพงๆ ก็ควรจะมาแคมป์ถูกๆ อย่างแคมป์ครอบครัวอีสาน ขอบคุณพระเจ้าที่มีแคมป์คนจนและคนทิว เรายินดีมากที่สุดที่ได้เป็นแคมป์ของพวกเขา

จริงๆ เราไม่ได้ต้องการให้พี่น้องมากันมาก ๆ เพราะแคมป์ราคาถูกและได้กินหมูหัน เพราะเราก็มองว่าจะมีเงินมากมายในการจัดแคมป์ คริสตจักรบ้านคำไฮตั้งงบประมาณช่วยเหลือแคมป์ไว้ ครั้งละหกหมื่นบาทหรือหนึ่งแสนสองหมื่นต่อปี ขนาดแค่ ๒๕๐ กว่าคนต่อแคมป์ ค่าใช้จ่ายก็ เกินไปเป็นครั้งละแปดหมื่นกว่าบาทแล้ว เพราะฉะนั้นพี่น้องยังมาแคมป์มาก พวกเราจึงติด ลบมากขึ้น เราเองก็หวังว่าเราจะทำเกินกำลังทรัพย์ของพวกเขาด้วยซ้ำไป ดังนั้นพี่น้องที่หวัง แคมป์ชะอำ ไม่ต้องกลัวว่าเราอยากจะได้คนมาแคมป์อีสานมาก ๆ แล้วเลิกไปชะอำหรอกครับ เรามีเงินน้อย พี่น้องมาสองร้อยห้าสิบถึงสามร้อยคนเราก็พอใจแล้ว เราไม่ต้องการให้พี่น้องมา หกร้อยคนหรอก ไม่มีเงินครับ และถ้าพี่น้องไม่ไปชะอำแล้วมาแคมป์อีสานก็คงไม่ใช่เพราะ

(ต่อหน้า ๘)

(ต่อจากหน้า ๗) - หมูหัน

เรื่องหมูหันและค่าแค้มป์ถูกหกรอกครับ แต่เป็นเพราะสาเหตุอื่น

จริง ๆ หมูหันไม่ได้เป็นพิษแต่ ร้อย พิษมาจากคนที่ไม่ได้กินหมูหัน - หาเรื่องกับคนจนที่ได้กินดี ผมเชื่อว่าพี่น้องที่มาแค้มป์ครอบครัววิสาข ถึงแม้จะไม่ค่อยมีเงินแต่ก็ไม่ใช้มาเพราะอยากกินหมูหันหรือเพราะแค้มป์ราคาถูก แต่ที่มากันเพราะต้องการมารับพระพรพระคำและสามัคคีธรรมซึ่งกันและกัน คนที่กล่าวหาว่าพี่น้องมาแค้มป์ครอบครัววิสาขเพียงเพื่อจะกินหมูหันและเพราะราคาถูก เป็นคำพูดที่ดูถูกและไม่ให้เกียรติพี่น้องที่มาแค้มป์นี้ พวกเราก็อยาไปถือสาอะไรกับคำพูดแบบนี้

พี่น้องที่ค่าใช้จ่ายแค้มป์เพราะอยากให้พี่น้องที่ขาดทุนทรัพย์และคริสเตียนใหม่ได้ชื่นชมกับพระพรของการสามัคคีธรรมและได้ศึกษาพระคำโดยไม่ต้องกังวลเรื่องเงินและที่ติดคือ ได้กินดีเมื่อมาแค้มป์ และถูกแล้วเราจัดแค้มป์วิสาขเพราะเราไม่เห็นด้วยกับคริสตจักรสมประสงค์ในการเชิญพวกหัวก้าวหน้ามาร่วมด้วย (รับรองได้ว่าไม่ใช่เรื่องส่วนตัวหรืออยากจะไปจัดแข่งเพราะอิจฉาหรือเพียงเพื่อจะเอาหน้าหรืออยากดังอย่างแน่นอน)

จริง ๆ ผมอยากให้พวกเราเลิกอ่านเรื่องไร้สาระใน Facebook ก็จะได้ (ถ้าเป็นเรื่องดี ๆ ก็ไม่ว่ากัน ส่วนตัวไม่เคยอ่านเลยทั้งที่มีคนเอารูปและเรื่องผมไปลงบ่อย ๆ มีคนมาเล่าให้ฟัง) - ส่วนลึก ๆ ผมเชื่อว่าพี่น้องส่วนใหญ่ที่ไปแค้มป์ชะอำไม่ได้คิดเหมือนกับพวกที่ชอบหาเรื่องพวกนี้หรอก ผมเชื่อว่าพวกเขาเป็นผู้ใหญ่กว่านั้น ส่วนพวกเราอย่าลืม - พบกันที่แค้มป์วังตอตั้งเดิม เมษายน ๒๐๑๒ - เอาเป็นหมูหันสามตัวเลยดีไหม? หมูหันของเราอร่อยและหอม น้ำจิ้มก็แซ่บอีกต่างหาก แอ้มมีผักสดกินอีกด้วย ถ้ามีไอศกรีมกะทิที่วังตอตั้งก็อยากจะสั่งมาให้ได้กินกันด้วย ต้องรีบกินหน่อย เตียวไปสวรรค์แล้วจะไม่มีมารินและตี๋มอีก - ฮา!

-----  
(ต่อจากหน้า ๑๑) - แผลง

ข้าพเจ้านอนลงที่ทุ่งหญ้าเขียวสด พระองค์ทรงนำข้าพเจ้าไปริมน้ำแดนสงบ ทรงฟื้นฟูจิตวิญญาณของข้าพเจ้า พระองค์ทรงนำข้าพเจ้าไปในทางชอบธรรมเพราะเห็นแก่พระนามของพระองค์ แม้ข้าพระองค์จะเดินไปตามหุบเขาเงามัจจุราช ข้าพระองค์ไม่กลัวอันตรายใดๆ เพราะพระองค์ทรงสถิตกับข้าพระองค์ คทาและธำมรงค์ของพระองค์เล่าโลมข้าพระองค์ พระองค์ทรงเตรียมสำรับให้ข้าพระองค์ ต่อหน้าต่อตาศัตรูของข้าพระองค์ พระองค์ทรงเจิมศีรษะข้าพระองค์ด้วยน้ำมัน ชันน้ำของข้าพระองค์ก็ล้นอยู่ แน่ที่เดียวที่ความดีและความรักมั่นคง จะติดตามข้าพเจ้าไป ตลอดวันคืนชีวิตของข้าพเจ้า และข้าพเจ้าจะอยู่ในพระนิเวศของพระเจ้าสืบไปเป็นนิตย์” (บทเพลงสรรเสริญ 23)

# ข่าวคริสตจักร



## ฟื้นฟูหนองบัวแดง

คริสตจักรหนองบัวแดงเชิญชวนพี่น้องทั่วประเทศมาในงานฟื้นฟูในวันที่ ๑๓-๑๕ มกราคม ๒๐๑๒ “ผู้นำและการเจริญขึ้นของคริสตจักร” ไม่เสียค่าอาหารใดๆ พบกันที่หนองบัวแดง ชัยภูมิ

## สถาบันพระคริสตธรรมเปิด

วันที่ ๒ มกราคมที่ผ่านมา สถาบันได้เปิดการสอนในปีใหม่นี้มีนักศึกษา เก้า คน หนึ่งในคนมาจากประเทศลาว ปัจจุบันมีผู้ที่จบจากสถาบันไปแล้ว ๙๓ คน ผู้ที่สนใจเรียนในปีต่อไป ติดต่อได้แต่เนิ่นๆ

## เยี่ยมเยียนคริสตจักรภาคใต้

พี่น้องและผู้นำ ๑๒ ท่านจากคริสตจักรในอีสานใต้ไปเยี่ยมเยียนคริสตจักรภาคใต้ที่สงขลา หาดใหญ่ ตรัง กระบี่ ลำทับ ภูเก็ตและน้ำเค็มเมื่อวันที่ ๔ ถึง ๑๒ ธันวาคมที่ผ่านมา เป็นการสามัคคีธรรมที่อบอุ่นมากเพราะว่าพี่น้องไม่ได้พบกับพวกเรามาเป็นเวลานานและบางแห่งไม่เคยพบกันมาก่อนเลย พี่น้องอีสานขอขอบคุณในการต้อนรับครั้งนี้ และจะจดจำไว้ไม่มีวันลืม - ขอบคุณหลายต่อ!

## น้ำท่วม

พี่น้องจากเมืองอเมริกาได้ส่งเงินช่วยเหลือสำหรับน้ำท่วม และทางคำโฮได้จัดส่งเงินไปช่วยคริสตจักรวัชรพล บ้านใหม่ สัมมากร (ครอบครัวเดียว) ขอบคุณพระเจ้าที่พี่น้องได้รับพระพรจากพี่น้องต่างประเทศ

## แข่งขันกีฬา

เมื่อวันที่ ๒๔ ธันวาคมที่ผ่านมา มีพี่น้องประมาณ ๑๖๐ คนจากหกคริสตจักรในอีสานใต้ทำการแข่งขันกีฬาสัมคคีเป็นที่สนุกสนานกันเต็มที่ คำโฮชนะฟุตบอลที่เหลือคริสตจักรอื่นชนะหมด



## ซุบซิบอีกแล้ว

จากไปอยู่กับพระเจ้าแล้ว ... ขาภาพรรณ (จิต) ... ขอขอบคุณสำหรับชีวิตที่เป็นตัวอย่างที่ดี

● ฟีน้องมากันหลาย ... ภูเวียง หนองเรือ น้ำพอง ... ญาติฝ่ายเนื้อหนังด้วย ● อธิฐานเผื่อ ...

สันทัศน์... เริ่มต้นชีวิตโสดอีกครั้ง ● เข้า ร.พ. ... เบ็้ม ... ไม่สบายหนัก ● ตำแหน่งที่หาคนทำยาก

... เหมรัญญิก คจ. ... โอร่าเป็นอีกปี ● หัดทำคุกกี้ ... วันเพ็ญ ... ป้าโจบอกรว่าอร่อยดี ● แวะมาพัก

... วิชัยและสุดาวง ... นุและขงด้วยคะ ● แวะมาเยี่ยมแม่ ... ครอบครัวมอเล็ก ... ป้าโจดีใจ ●

เตรียมเลี้ยงตัวเอง ... ทองอยู่ ... สุรินทร์ ● สี่เดือน ... ป้าชานา ... มาอยู่เมืองไทย ● เลี้ยงข้าวต้ม

... ต้ม ... ที่ประจวบฯ ● สนุกสุด ๆ ... ฟีน้อง ๑๒ คน ... เยี่ยมได้ ● ฟีน้องลำทับถาม ... เรื่องพวก

หัวก้าวหน้า ... ไม่เคยรู้เรื่องมาก่อน ● ได้รับการต้อนรับดีเลิศ ... ฟีน้องควักไม้อัน ... เลี้ยง

อาหารทะเล ● ที่ประชุมกำลังจะเลิกไป ... นักเทศน์หมูและมานะ ... หาดใหญ่ ● ครั้งแรกในห้า

สิบปี ... วิชัย (ฟวง) ... เห็นน้ำทะเล ● วัดพื้น ... วิตักดี ... สิ้นลัมไม่เจ็บ ● ขับคนเดียว ... วัน

เฉลิม ... ๒๐ ชั่วโมง ● นึกว่าเรื่องจล่ม ... สุนันท์ ... เตรียมซูชิพ ● เจียบนาน ... ป้อม (มานะ) ...

กลัวตายเหมือนกัน ● ไม่กลัวเรือล่ม ... ตึง ... เก่งอยู่คนเดียว ● คนพาเที่ยวเรือ ... วิมล ... คลื่น

เล็ก ๆ คว้า ● มีเรื่องจะเขียนเยอะ ... ใจเพชร ... ใจเย็นรอนน้อย ● สนุกกว่าเพื่อน ... บุญ ... ดา-

วิด (ทรัพย์เจริญ) โดนงูเขี้ยวกัด ● ไม่เคยนั่งเบ็นซ์ ... อั้ง ... ดาวิด (ลำทับ) ให้งั่ง ● เกรียงไกร

เปิดบ้านใหม่ ... ฟีน้องทำบ้านพัง ... ขอโทษเต๊อ ● ชื่อเสียฝากทุกคน ... พ่อเฉลิม ... ขอขอบคุณ

หลาย ● หลังงานศพแม่บินกลับต้อนรับฟีน้อง ... ประทีป ... ขอขอบคุณมาก ● กินเอ็นไซม์ ... แกะ

... เพื่อสุขภาพ ● ถึงฟีน้องน้อย ... ขจรศักดิ์ ... เจ้าภาพใหญ่ ● หวังว่าจะต้อนรับไม่ดี ... คำมูล ...

ยอดเยี่ยมครบ ● ซี (๓๒) ยังโสด ... ใครสนใจหนุ่มหล่อ ... อยู่ภูเก็ท ● สาวสวยโสด ... ทิพย์

(๒๘) ... กระบี่คะ ● ชอบเป็นโสด ... เล็ก (๔๖) ... ชอบอย่างนี้คะ ● ติใจได้รับการช่วยเหลือ ...

ฟีน้องถูกน้ำท่วม ... ช่วยถ่วงหน้า ● ขอให้ไปหน้าไม่ท่วม ... อธิฐานเต๊อ ... หยุดน้ำ ● ตื่นตีสาม

... มุกดา ... อยากไปเล่นกีฬาไรฟเวย ● ขนาดอัสยังไป ... แต่ไม่ได้เล่น ... แผนกเชียร์

# แมลง

โดย อนุชา ป้อมบุปผา

ผมตื่นในเช้าที่อากาศสดชื่นแจ่มใสของฤดูฝนต้นเดือนมิถุนายน นั่งจิบกาแฟที่หน้าบ้าน ดื่มด่ำกับบรรยากาศในเช้านี้

ผมเห็นแมลงสองตัวบินว่อนอยู่ที่ช่อดอกของต้นปาล์มหน้าบ้านจึงเดินเข้าไปสังเกตด้วยความสงสัยว่ามันทำอะไรกันอยู่ และพระเจ้าก็สอนผม ตัวต่อสองตัวกำลังดูดกินน้ำหวานจากช่อดอกปาล์ม ผมสังเกตเห็นว่าเป็นน้ำหวานที่ปลื้มจากช่อดอกที่กำลังปรกติบดอก มีน้ำใสๆ เป็นก้อนเล็กๆอยู่ที่เกสรของดอกซึ่งกำลังผลิกลับแยกออกนั้น แต่ช่อส่วนมากยังเป็นดอกตูม

แมลงจะบินจากช่ออื่นไปช่อนี้เพื่อหาหยดน้ำใสนั้น ผมยื่นหน้าเข้าใกล้อีกเพื่อสังเกตพฤติกรรมของมัน เมื่อมันพบน้ำก้อนเล็ก ๆ นั้นมันจะดูดกินทันที เมื่อมองดูใกล้ๆผมเห็นว่า มีก้อนน้ำใสๆเต็มไปหมด ผมยืนลุ้นว่ามันจะหาเจอหรือเปล่า

แมลงตัวหนึ่งบินลงจากต้นนี้ไปที่ต้นอื่น แต่อีกตัวยังสาละวนอยู่กับดอกตูมทั้งหลาย เมื่อพบน้ำหวานมันก็ดูดกินทันที ผมเชียวมันในใจว่า ทางนี้ๆมีอีกเยอะแยะเลย แต่ไม่ก็้อใจแมลงตัวต่อก็บินกลับไปสู่รังของมัน

**ชีวิต**ของเราในโลกคงเหมือนตัวต่อหากินน้ำหวาน พระเจ้าได้สร้างโลกไว้เช่นต้นปาล์มที่สวยงามและเต็มด้วยน้ำหวาน พระองค์ทรงทราบว่าน้ำหวานอันโอชะรสนั้นอยู่ที่ใดบ้าง พระองค์ทอดพระเนตรเห็นทั้งหมดแต่เราไม่เห็นทั้งหมด พระองค์ประทานเวลาโอกาส พลละกำลังที่จะบิน จมูกที่จะสัมผัสกลิ่น ปากที่จะดูดดื่มพระพรเหล่านั้น

เป็นเรื่องที่น่าสุขสำราญสักเพียงใดที่จะบิน ไปสู่พระพรทั้งหลายที่พระองค์ทรงจัดเตรียมไว้ให้ พระองค์ทรงฝ้ามองเราอยู่ ทรงเสริมกำลัง และสอนเราในทุกสิ่งเพื่อจะให้เราได้ดื่มด่ำกับพระพรของพระองค์

เมื่ออ้อมกับปาล์มต้นนี้แล้ว ยังมีต้นที่ดีกว่านั้นอีกซึ่งพระองค์ทรงจัดเตรียมไว้สำหรับเรา คือบ้านแท้ในเมืองสวรรค์ แม้มีน้ำหวานของปาล์มอีกหลายหยดที่เราจะไม่ได้ลิ้มรสของมัน แต่พระองค์ทรงสอนและประทานความรู้จักอ้อมใจและเพียงพอต่อพระพรที่เราค้นพบ ทรงสอนให้จิตใจเต็มด้วยการขอบพระคุณ มีสันติสุข และกลับบ้าน

“พระเจ้าทรงเลี้ยงดูข้าพเจ้าดุจเลี้ยงแกะ ข้าพเจ้าจะไม่ขัดสน พระองค์ทรงกระทำให้

เชิญร่วมประชุมชมรมมัสการพระเจ้าท่าวันอาทิตย์ ฝั่ง เวลา ๙.๓๐-๑๑.๓๐ น.

ที่ตั้งพิธีกรรม

คริสตจักรของพระคริสต์  
๑๕๔ หมู่ ๑๐ ต. บ้านเป็ด  
อ. เมือง จ. ขอนแก่น ๔๐๐๐๐

### สถิติ ปี ๒๐๑๒

ผู้มาประชุมเฉลี่ยอาทิตย์ละ	๙๐ คน
เข้าบัพติศมา	๓๐ คน
กลับใจใหม่	- คน
รับบัพติศมา	- คน

### กำหนดออก

เดือนละ ๑ ครั้ง

เจ้าของ คริสตจักรของพระคริสต์

บ้านคำไฮ จังหวัดขอนแก่น

(๐๕๓) ๒๕๖๑๕๓

บรรณธิการ - วีรศักดิ์ วรฤทธิสกุล

(๐๕๓) ๒๕๖๑๕๒, ๓๓๓๙๑๙,

๐๘๙๙๔๒๙๔๕๑

Website: [thaities.org](http://thaities.org)

### เข้าถวายทรัพย์

อาทิตย์ละ	๑๒,๐๐๐.๐๐ บาท
๖ พ.ย.	๑๖,๐๑๑.๐๐ บาท
๑๓ พ.ย.	๑๓,๔๕๕.๐๐ บาท
๒๐ พ.ย.	๑๑,๕๔๔.๐๐ บาท
๒๗ พ.ย.	๑๑,๘๐๐.๐๐ บาท